

# 刘云山在部分中央督导组工作座谈会上强调 坚持从严从实全过程抓督导 推动教育实践活动深入开展

新华社北京9月13日电 (记者杨维汉) 中央党的群众路线教育实践活动领导小组13日在京召开部分中央督导组工作座谈会。中共中央政治局常委、中央党的群众路线教育实践活动领导小组组长刘云山在会上强调,从严从实是中央对教育实践活动的重要要求,也是督导工作的重要遵循,要认真贯彻习近平总书记重要指示精神,坚持在严和实上下功夫,督查要严、指导要实,把从严从实的要求贯穿到全过程,推动教育实践活动各项任务落到实处。

座谈会上,8位中央督导组组长介绍了前一段督导工作情况,分析了中央和国家机关教育实践活动和督导工作自身存在的问题,就进一步做好督导工作提出意见建议,表示一定要认清肩负的责任和使命,以坚强党性和担当精神深入扎实地做好督导工作,确保教育实践活动不虚、不空、不偏、不走过场。

刘云山说,随着教育实践活动深入推进,会

更多地触及深层次问题,督导工作只能进一步加强、不能有丝毫松懈。中央各部各单位的教育实践活动能不能搞好,每个部门和单位党组有责任,督导组也有责任。督导组认真不认真、严格不严格,很大程度上影响着教育实践活动成效。开展督导工作,一定要克服畏难情绪,克服不负责任的思想,克服过得去的心理,严肃认真、尽心尽责把好关,不能降格以求,不能敷衍了事,切实解决不敢督导、不严格督导的问题。

刘云山说,从严从实做好督导工作,是教育实践活动健康深入开展的重要保证。要加强对一把手的督导,督促一把手以普通党员身份把自己摆进去,带着问题把自己摆进去,以整风精神把自己摆进去,切实发挥示范带动作用,履行好第一责任人的责任。要有针对性地开展督导,充分了解被督导部门和单位的实际特别是群众反映强烈的“四风”问题,真正点中穴位、切中要害,充分发挥督导工作的效力。要坚持开

门搞督导,多听普通干部群众的呼声,推动边查边改、立行立改,使督导工作更加切合实际。要坚持高标准、严要求,切实把好专题民主生活会质量关,督促各部各单位在开展批评和自我批评上动真格、开新风。

刘云山强调,中央党的群众路线教育实践活动领导小组及办公室要加强对督导组的指导,支持他们大胆开展工作,会同各部各单位为督导工作创造条件。督导组要进一步加强自身建设,及时吃透中央精神,研究掌握有关政策,严守工作纪律,用自己的模范行动做好督导工作。

中共中央政治局委员、中央党的群众路线教育实践活动领导小组副组长赵乐际主持会议。中央党的群众路线教育实践活动领导小组成员及办公室负责同志,驻中央和国家机关、人民团体的中央督导组组长、副组长参加会议。

## 动真碰硬 敢于“亮剑”

### ——各地在教育实践活动中认真查找问题并开展治理

认真查找、集中整治,正风肃纪、取信于民。党的群众路线教育实践活动开展以来,各省区市和新疆生产建设兵团以落实中央八项规定为突破口,敢于动真碰硬,深入查找、积极整治群众反映突出的问题,向“四风”的种种表现“亮剑”。

#### 对形象工程、政绩工程“喊停”

第十二届全运会的火炬刚刚熄灭。10多天来,给全国人民留下深刻印象的不仅仅是精彩纷呈的赛事,更有贯穿盛会全过程的简朴之风。不请大腕明星、不放大型焰火、取消文艺演出、场馆建设精打细算、接待一律从简……全运会900万元的开闭幕式总预算仅为最初计划的十分之一。

在教育实践活动中,辽宁省省委常委聚焦“四风”问题,认真开展自查自纠。到目前为止,全省共查处违反作风建设规定行为381件,处理相关人330人。

黑龙江省将省级节庆活动从22项压缩至7项;厦门海沧区近日在第17届中国国际投资贸易洽谈会上采取措施节约办会经费超五成。

福建省今年上半年全省设区市以上各机关单位共压缩会议5593场;河北省省直部门简报总数压减42%,报送范围减少45%;山东省委开展精简各类议事机构等7项重点清理整顿工作,撤销省委议事协调机构19个,撤销省政府62%的议事机构和联席会议;浙江省集中性会议和活动同比分别下降33%和54.7%;四川省对精简会议文件简报等开展7项专项整治,17个省直部门因会议费超标被责令整改……

#### 对片面追求发展速度、忽视群众利益“说不”

党的群众路线教育实践活动开展期间,江西南昌县作出决定,全面取消对乡镇经济发展数据的考核,引导乡镇在公共服务、群众服务和

营造发展环境上寻求创新和突破。

江西省委党的群众路线教育实践活动领导小组办公室有关负责人认为,维护群众利益是搞好教育实践活动的根本,必须用发展的眼光看待群众利益,与时俱进做好群众工作。

关注发展、更重民生。在开展教育实践活动中,安徽省同样将群众利益、群众关切作为查找自身问题的突破口。

“到底能不能还路于民?什么时候还路于民?”近日,在合肥电视台《问政合肥》录制现场,面对市民一连串的追问,该市重点工程建设局的一位副局长连忙表态:“请你们放心,明天上午我去现场督办。”

在吉林,社会监督员对省直92个单位明察暗访,促进机关纠正作风;在内蒙古自治区,7921批次的查访推动纠正作风方面问题4231个,其中1913件被通报;在新疆生产建设兵团,“当天民兵、当天职工、接一次信访、办一件实事好事”成了兵团党委成员的“必修课”……

#### 对有令不行、有禁不止“严办”

今年8月1日起,山西在全省各级党政机关全面开展专项治理“吃喝不正之风”工作。然而,8月15日中午,大同市新荣区教育局副局长高华吉就为女儿举办豪华婚礼,收受礼金超过24800元。

经群众举报后,大同市纪委立即派出调查组赴现场调查并进行查处。这是山西省在教育实践活动中查处的一起“有令不行、有禁不止”的典型案件。

湖北开展“吃拿卡要”和“庸懒散软”机关作风问题等4项专项整治;海南出台“庸懒散奢”行为问责办法,专项整治“吃空饷”人员503人,纠正“走读”干部523人;陕西省开展会员卡和商业预付卡清理等6项整治行动;宁夏回族自治区开展清理退还各类会员卡等“四个清理行动”;

浙江省开展整治机关干部参加“酒局”“牌局”等6项集中行动,通报一批公款吃喝、公车私用等案例;贵州省查处上班时间打麻将401人,查处上班时间玩游戏、网购、炒股等402人……

#### 对上有政策、下有对策“动真格”

今年7月初,广西贺州市发生水体镉、铊等重金属污染事件,污染源被确定为上游沿岸一家私自改变工艺、偷排废水的选矿企业。贺州市委对5名相关负责人进行了问责。

对党政机关工作中暴露出的“上有政策,下有对策”问题,广西不仅敢于“动真格”,还进行了深刻反思,并制定措施整改。

重庆南坪街道后堡社区书记邵晓南说,基层承担的行政事务,检查评比非常多,面对各种检查,往往要搞“变通”,一些“上有政策、下有对策”的现象都由此滋生。

针对这种情况,重庆在教育实践活动中启动大规模的给基层“减负”工作,对基层承担事务进行清理。

同样的现象也在南京出现。今年7月下旬,南京市委主要领导针对32个社区(村)党员干部群众反映集中的考核评比过多过滥,导致基层台账弄虚作假、疲于应付问题,迅速组织调研,并决定将减轻台账负担作为反对“四风”的一项重要工作来抓。

天津市领导干部基层调研坚持做到不事先打招呼、不准层层陪同、不影响基层工作、不增加群众负担;云南省全面推行领导干部随机调研制度,不打招呼、自定路线、随机选点;西藏自治区党委常委每人分别联系一个县、村和重点寺庙,还要到困难群众住处上一周……

随着教育实践活动深入开展,各地还将进一步查摆突出问题、深入剖析根源、扎实做好整改工作。

文/新华社记者 华春雨

(据新华社北京9月13日电)

## 共建文明互鉴共同发展的新时代丝绸之路

(上接第一版)访问实现了中国与中亚国家双边关系的全面战略升级。习近平主席全面、系统阐述中国新一届政府对中亚政策,强调尊重中亚各国人民自主选择发展道路,在涉及国家主权、领土完整、安全稳定等重大核心利益问题上坚定相互支持。中国不干涉中亚国家内政,不在中亚谋求地区主导权,不经营势力范围。中国与中亚国家要做和谐和睦的好邻居、真诚互信的好朋友、互利共赢的好伙伴。四国一致认为,中国同中亚国家的关系是睦邻友好、互利共赢的典范。中国是中亚国家牢靠、可信赖的朋友和伙伴。他们钦佩中国找到了一条正确的发展道路,相信在中国共产党坚强领导下,中国人民一定能够实现民族复兴的中国梦。纳扎尔巴耶夫说,中国特色社会主义道路已取得巨大成功,哈人民视中国的发展繁荣为自身的发展繁荣,中国好,哈萨克斯坦就好。

三、提出共同建设“丝绸之路经济带”的战略构想。中亚国家同处古丝绸之路,各国普遍需要加强区域合作,新时代的“丝绸之路经济带”应运而生。习近平主席进一步提出,构建“丝绸之路经济带”要创新合作模式,加强“五通”,即政策沟通、道路联通、贸易畅通、货币流通和民心相通,以点带面,从线到片,逐步形成区域大合作格局。习近平主席谈古论今,指出古丝绸之路的交往历史证明,只要坚持团结互信、平等互利、包容互鉴、合作共赢,不同种族、不同信仰、不同文化背景的国家完全可以共享

和平、共同发展。四国领导人对此高度赞赏、积极支持。纳扎尔巴耶夫总统当即表示可先建设信息丝绸之路。习近平主席同四国领导人一致同意建立长期稳定的能源合作关系。土库曼斯坦决定增加对华天然气供应,与中方就尽快启动中国—中亚天然气第四条管线即D线建设达成协议。哈萨克斯坦确认争取第三条管线哈境内段年内竣工,明年初运营。乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦和塔吉克斯坦分别同中方签署了第四条管线过境协议,同意将这条管线建设成安全可靠、惠及各方的能源大通道。中方同四国还就拓展非资源领域合作、扩大贸易规模、加强互联互通、开展农业、科技和毗邻地区合作等达成新的重要共识,商定了一批新的大型合作项目。访问期间共签署了38份政府和企业间合作协议,涉及领域广、数额大、时间跨度长。双方同意传承丝绸之路精神,加强文明交流互鉴,并就互设文化中心、设立孔子学院、加强民间特别是青年学生往来、建立友好省州(市)等达成共识。“丝绸之路经济带”是我国顺应时代发展潮流和本地区各国共同愿望,为推动区域合作提出的重大战略构想,必将释放巨大发展潜力,使域内国家联系更加紧密、合作更加深入、发展空间更加广阔,惠及近30亿人口。

四、推动上海合作组织健康务实发展。上海合作组织经历12年发展,已成为维护地区安全稳定、促进成员国共同发展的有效机制和建设性力量。在当前复杂多变的国际地

上海合作组织(以下简称“上合组织”或“本组织”)成员国元首于2013年9月13日在比什凯克举行元首理事会会议,并宣示如下:

成员国支持本组织继续向前发展,重申将在恪守《上海合作组织宪章》等上合组织文件的原则和规定基础上开展协作。成员国指出,《上海合作组织成员国长期睦邻友好合作条约》正式生效,成为维护上合组织地区持久和平、共同繁荣的可靠法律基础。

成员国指出,当前国际关系正经历重大演变,不稳定、不确定因素明显增加。恐怖主义、分裂主义和极端主义、大规模杀伤性武器扩散、毒品走私、有组织犯罪、网络犯罪、发展失衡、粮食市场不稳、气候变化等具有跨国性质的全球威胁和挑战需要国际社会高度重视。一些地区动荡和局部冲突尚未解决。

成员国一贯主张进一步巩固以《联合国宪章》等公认的国际法准则、各国所承担的国际义务为根本的国际关系法律基础,尊重各国人民自主选择的政治和社会经济发展道路。

成员国指出,应当在平等、尊重主权和领土完整、不干涉内政、不使用或威胁使用武力的原则基础上通过政治外交手段和平解决国际和地区争端。

成员国主张进一步加强联合国在国际事务中的主导作用,以维护和平、安全与稳定,促进可持续共同发展,鼓励广泛而互利的国际合作。成员国认为有必要改革联合国以进一步提升其工作效能,提高及时有效应对全球挑战和威胁的能力。

成员国认为,有关国家应继续协商,就联合国安理会改革问题找到能够照顾彼此利益和关切的“一揽子”解决方案,达成最广泛一致,不强行推动尚未得到大多数联合国会员国支持的改革方案。

世界正经历快速重大变革,攸关各成员国切身利益。在此背景下,成员国将秉承高度互信,致力于维护地区安全稳定,促进睦邻友好,开展互利合作。

### 二

成员国积极而有针对性地开展工作,以应对国际恐怖主义、分裂主义、极端主义,跨国组织犯罪,非法贩运麻醉药品、精神药物及其前体,走私武器、弹药及爆炸物,信息安全威胁,非法移民,并将进一步完善在上述领域开展合作的法律基础。

成员国强调上述消极因素共同对全球和地区安全构成严重挑战,决心继续开展工作,切实落实《打击恐怖主义、分裂主义和极端主义上海公约》《上海合作组织反恐怖主义公约》《上海合作组织成员国打击恐怖主义、分裂主义和极端主义2013年至2015年合作纲要》《上海合作组织成员国保障国际信息安全政府间合作协定》。

成员国认为,非法贩运和滥用毒品严重威胁安全和稳定,危害地区各国人民健康和福祉。应采取措施,建立共同应对毒品威胁的有效工作机制,构筑制止麻醉药品、精神药物及其前体非法贩运的可靠防线,打击毒品扩散。成员国主张与其他有关国家、国际和地区组织及机构就此积极开展合作。

成员国将积极贯彻落实《上海合作组织成员国关于合作打击非法贩运麻醉药品、精神药物及其前体的协议》《2011—2016年上海合作组织成员国禁毒战略》及其落实行动计划有关条款。

成员国致力于以尊重国家主权、不干涉别国内政原则为基础,构建和平、安全、公正和开放的信息空间,反对将信息通信技术用于危害成员国政治、经济和公共安全的目的,阻止利用国际互联网宣传恐怖主义、分裂主义和极端主义思想,主张制定统一的信息空间国家行为准则。

### 三

成员国支持将阿富汗建设成为独立、中立、和平、繁荣、没有恐怖主义和毒品犯罪的国家。强调阿富汗民族和解进程应由阿人主导、阿人所有,以尽快实现国家和平与稳定。成员国呼吁国际社会为阿早日实现和平创造条件,支持联合国在协调解决阿富汗问题和协助阿重建的国际努力中发挥主导作用。

成员国对西亚北非局势包括叙利亚局势深表关切,主张这一地区应在不受未经联合国安理会授权的外部干涉特别是武力干涉的情况下,实现和平、稳定、繁荣和进步。

成员国支持叙利亚人民在阿拉伯叙利亚共和国主权得到尊重的前提下尽快化解危机,为此必须尽快停止该国境内暴力行为,在2012年6月30日日内瓦公报基础上启动无预设条件的当局与反对派广泛政治对话。成员国支持举行国际会议,为实现叙利亚和解以及局势正常化、推动国际社会参与这一进程奠定基础。成员国严厉谴责任何针对平民的,特别是基于宗教或民族目的的恐怖主义和暴力行为,反对旨在使叙国内冲突进一步军事化的非法行为。

成员国支持将叙利亚化学武器置于国际监管之下,逐步销毁这些化学武器,以及叙利亚加入《关于禁止发展、生产、储存和使用化学武器及销毁此种武器的公约》的提议。

成员国对伊朗核问题局势表示关切,认为个别国家武力威胁伊朗和采取单边制裁是不可接受的。对抗局面继续发展将对整个地区,乃至全世界和平与安全带来难以估量的严重后果。成员国相信,该问题只能通过和平方式解决。

成员国呼吁各国最大限度地采取负责任态度,保持克制,避免可能导致对抗进一步升级的言论和行动。

上述关切只能在分步、对等原则基础上通过和平方式解决。为此,保持2013年2月和4月伊朗核问题六国与伊朗阿拉木图对话的谈判势头并取得各方均能接受的具体共识十分重要。

成员国认为,对话协商是维护朝鲜半岛和平稳定、实现半岛无核化的唯一有效途径。呼吁以2005年9月19日六方会谈共同声明的宗旨和原则为基础,尽快重启朝核问题六方会谈。

成员国重申,个别国家或国家集团不顾其他国家利益,单方面不受任何限制地加强反导系统将对战略稳定和国际安全产生危害。有关问题必须由所有有关国家通过政治外交努力加以解决。成员国认为,实现自身安全不能以损害其他国家的安全为代价。

### 四

世界经济形势仍不稳定,要求成员国在经济合作领域共同采取有效行动,这是上合组织地区稳定和社会经济可持续发展的重要保障。

成员国认为,切实落实《2012—2016年上海合作组织进一步推动项目合作的措施清单》和《上海合作组织成员国多边经贸合作纲要落实措施计划》具有重要意义。

元首们指出,为研究成立上合组织发展基金(专门账户)和上合组织开发银行问题所做的工作十分重要,责成继续努力以尽快完成这项工作。

成员国元首认为,应加快落实具体项目,扩大地区互联互通,发展基础设施,建立多功能国际物流、贸易和旅游中心,应用新技术和节能技术,并发挥观察员国和对话伙伴国的潜力。为此,成员国将推进上合组织区域贸易投资便利化。

### 五

为了上合组织各国人民的利益,成员国将继续在科技、人文和旅游领域开展协作,巩固上合组织地区人民的长期睦邻友好合作关系,促进情感融合,推动不同文化间的对话。

成员国将进一步推动卫生领域交流,包括在预防高危及其他种类传染病方面开展高效务实合作。

成员国强调,在预防和共同应对自然和技术灾害方面加强合作十分重要。

### 六

成员国将继续加强本组织框架内的合作,将其提升至崭新水平,将上合组织地区建成持久和平、友好繁荣的和谐地区。

为此,成员国元首责成上合组织成员国元首理事会保障《上海合作组织至2025年发展战略》草案制订工作并按规定程序提交上合组织成员国元首理事会审议。

上合组织成员国愿同有关国家、国际和地区组织就维护地区和世界安全稳定、深化经贸和人文领域互利合作开展对话。

哈萨克斯坦共和国总统

中华人民共和国主席

吉尔吉斯共和国总统

俄罗斯联邦总统

塔吉克斯坦共和国总统

乌兹别克斯坦共和国总统

纳扎尔巴耶夫

习近平

阿坦巴耶夫

普京

拉赫蒙

卡里莫夫

2013年9月13日于比什凯克

(新华社比什凯克9月13日电)